

16 ZÁPAS KRÁLŮ VĚDY
 Stephen Toulmin, *The Observer*
Francis Bacon a Isaac Newton nejsou jen velikáni vědy, patříci dávno minulosti. Až do třicátých let našeho století žila věda v zájati jejich protichůdných názorů na účel bádání.

22 ZEMĚ VELKÝCH INKVIZITORŮ
 František Sulc, psáno pro 100+1 ZZ
O Portugalsku se říká, že patří spíš k Africe než k Evropě, a malebná směsice lidí a architektonických stylů to také dokazuje. I jinak má však Portugalsko dvojit tvář: lesklý líc pro turisty – a šedivý rub pro své občany.

26 JAK ZVLÁDNOUT NEZVLÁDNUTELNÉ
 Georgij Nadson, *Soviet Life*
Zločinnost je v Sovětském svazu definitivně na ústupu. Problémem zůstává jen delikvence mladistvých, která je důsledkem nerozváženosti nebo špatných výchovných metod.

30 MOZEK II
 Life
Další část seriálu o nejvyš organizované hmotě, v níž se proniká do jejich spleťových funkcí.

36 ČAS NA PROKRUSTOVĚ LOŽI
 Isaac Asimov, *Science Horizons*
Konstrukce atomových hodin, tak přesných, že mohou měřit čas na stomiliardtinu vteřiny, potvrdila Einsteinovu teorii o pomalejším uplývání času pro tělesa v pohybu. Budou tedy astronauté stárnout pomaleji?

39 LÁSKA Z VĚRNOSTI, VĚRNOST Z LÁSKY
 Claude Bonafont, *Réalités*
Ačkoli západní společnost překypuje erotikou ve všech oblastech života, anketa mezi mladými lidmi přinesla překvapující výsledky: touží po stálosti a věrnosti v lásce a v manželství.

42 ZKOUŠKY INTELIGENCE
 Ruth Inglisová, *Nova*
Intelligenční testy, na Západě velmi oblíbené, dokáží stanovit intelligenční kvocient u dětí. Problém ovšem je, zda testy jsou spravedlivé a měřítko hodnověrné.

44 VELMISTR KRÁLOVSKÉ HRY
 Harold C. Schonberg, *The New York Times Magazine*
Devěťadvacetiletý obr, postrach čtyř kontinentů, muž s mozem počítače, to je přízrak mezinárodního šachu Robert Fischer.

46 UMĚNÍ PRO POTĚCHU
 Desmond Morris, *Observer*
aneb příhody a lásky jednoho sběratele.

2
50 KRONIKA
Člověk s počítačím strojem v hlavě / Modrý anděl odpovídá na otázky / Lidštější budoucnost v polyesteru / Následky pohřebního monopolu / Náměšičná logika Hanse-Georga Raucha / Picassova dcera na známkách / Nafta z ... atmosféry / Po stopách okřídlených cestovatelů / Pět minut nejztrěštěnějšího závodu světa / Výmar patřil cibulím / Lodi v naftalinu / Geoffroy to dokáže / Sputniki budou pomáhat při rybolovu / Diamanty ze samých pekel / Zakopané: modernost a tradice / Nejsvernější chlapeček / Antikoncepční pilulky: pro a proti / Největší show světa pod širým nebem / Tvůrce královských koupelen / Ohnivzdorný papír / Úrychlovač slov / Automobil neposlouchá opice / Ochrana mražených potravin / Pračka v šatníku / Jedna, dvě, tři... / Nakupujte úsporně / Barevné oko do hlubin / Vzduch a voda / Drákula ve světě faktů / Kosmické lékařství v pozemské praxi / Tajemství lodí faraónů /

59 JEN PŘEJÍT PŘES POKOJ
 Michail Ančarov, *Sovětskij Sojuz*
Obyčejná povídka o obyčejných lidech

64 ZAHRADA NA MOŘSKÉM DNĚ
 Epoca